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Stapla l¬dor, bªra ramar
ger mening som ªr tydlig 
och f¬r fºljder.

Ur óBi-duró av Carl Magnus von Seth

aj domineras av rapsens gula 
blommor. Höstrapsen börjar 
i regel blomma under den 

första majveckan. Därmed verkar det 
som bina överger sitt drag på kastanj 
och lönn och koncentrerar sig helt på 
de gula fälten. Yngelsättningen går nu 
på högvarv och trängseln mellan ra-
marna ökar. Gör man inget åt situatio-
nen inträffar något som jag kallar maj-
svärm – en föga ärofylld händelse för 
en biodlare, nybör-
jare eller veteran. 

Det gäller att 
utvidga samhället 
och det skall man, 
nu i maj, göra med 
tanke på samhällets 
styrka, ej på draget. 

Jag sätter på skattlådor efter princi-
pen att den nya lådan kommer direkt 
över spärrgallret. Skattlådorna som är 
vanliga 10-ramarslådor får10 utbygg-
da ramar eller kakmellanväggar. Då 
nästa låda sättes på tar jag bort en av 
de nu utbyggda ramarna i den gamla 
skattlådan och sätter som sk klätter-
ram i den nya skattlådan. Det går bra 
att sätta till skattlådor med en bland-
ning av utbyggda ramar och mellan-

väggar. Jag brukar sätta de utbyggda 
i mitten av lådan. 

Idén bakom detta med 9 ramar är 
att de fyllda honungsramarna skall 
vara överutbyggda så att de är lätta att 
avtäcka med kniv. Samtidigt minskar 
jag kostnaden och arbetet med ramar 
med 10 %.

För de samhällen som ligger efter 
i utvecklingen gäller det nu att till-
föra ramar i yngelrummet i en takt 

som gör förhållande-
na optimala för yng-
eluppfödning. Först 
när samhället har 
fått sin rätta mängd 
yngelramar kommer 
spärrgaller och skatt-
låda i fråga. Om det 

Majsol lyser, vi lämnar 
vintern och ser fram mot 

ljusa tider – ja det är 
vad alla har i sinnet så 
här års. För oss biod-
lare är maj av särskilt 
stor betydelse. Det är 

i denna månad som 
biodlaren har möjlighet 
att skapa de starka och 
livskraftiga samhällen 
jag tidigare skrivit om.

Samhällen, som är 
lätta att övervintra och 
som ger bra skörd året 
därpå. Det är nu biod-
laren ej får försumma 
att driva ett genomtänkt 
avelsarbete och därmed 
förse sina befintliga 
samhällen och de bil-
dade avläggarna med 
nya bra drottningar.
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fi nns indraget honung i yngelrummet 
så rispa täcklocken med en avtäck-
ningsgaffel. Då fl yttar bina upp ho-
nungen i skattlådan för att bereda mer 
plats för äggläggningen.

En rad frågor pockar på sitt svar för att 
man skall veta hur bina har det och när 
det är dags med utvidgning. Det är ju 
jag som skall styra bina och inte bina 
som skall styra mig. Den nödvändiga 
informationen får man endast genom 
att gå igenom och undersöka sam-
hällena genom att besiktiga ramarna 
i yngelrummet. Jag har som mål att 
ligga före bina genom att planera in-
greppen med tanke på hur väder och 
dragförhållanden utvecklar sig.

Svärmning var för mig det stora 
problemet då jag hade bygdens bin. 
Jag hade då som regel att gå igenom 
samhällena var sjunde dag. Jag rev 
viseceller, jag delade samhällen men 
likväl svärmade mer än hälften. En-
dast de små och svaga samhällena av-
stod från svärmning.

Har man svärmlystna bin så måste 
man alltid vara på hugget. Det hjälper, 
om man har bihus med insynsglas i 
yngelrum och lådor så att man kan 
observera när samhället börjar sitta 
trångt. Utvidga i yngelrum och med 
nya skattlådor då man ser att bin bör-
jar arbeta med vaxet på sista ramen 
innanför glaset. Det är ett måste att 
gå igenom samhällena var sjunde dag.  

Finns bestiftade viseceller, ja – då har 
svärmlusten infunnit sig. För svärm-
lystna bin fi nns ingen annan realistisk 
utväg i detta läge än att dela samhäl-
let. Att riva celler tar inte bort svärm-
lusten

Drottningen kan sägas hålla ihop bi-
samhället genom att ständigt produ-
cera sk drottningferomon. Arbetsbin 
är beroende av att känna av detta fe-
romon för att göra sina sysslor såsom 
yngelvård, städning, vaxbygge, in-
hämtning av nektar och pollen osv. 
Feromonerna hindrar också byggande 
av viseceller och svärmning.

Svärmtankarna hos bina uppkom-
mer då bina känner att tillgången på 
drottningens feromoner minskar och 
når låga nivåer. 

Feromonproduktionen hos drott-
ningen hänger bl a samman med 
hennes äggläggning. Har hon inga 
tomma celler att lägga ägg i eller om 
hennes äggläggning avtar av någon 
annan anledning, minskar hennes fe-
romonproduktion. Arbetsbina känner 
av detta och bygger viseceller som en 
motreaktion. När äggen i dessa kläcks 
och drottninglarven utvecklas bidrar 
dessa viseceller till en ökad feromon-
produktion som återställer balansen i 
samhället för ett tag. Ordningen åter-
ställs först då svärmning skett och en 
ny drottning är på plats.

Vad är det då som skiljer svärmtrö-
ga bin från svärmvilliga?  Det verkar 
för mig som drottningen i ett svärm-
trögt samhälle inte är så känslig för 
störningar utan håller sin feromon-
produktion mer konstant. Skulle ar-
betsbina vid något kritisk läge bygga 
drottningceller så lägger hon ägg i 
dessa. Cellerna utvecklas normalt 
men genom att feromonproduktionen 
snabbt stiger igen så river arbetsbina 
cellerna, även om de t o m blivit täck-
ta. Då försvinner svärmtankarna och 
samhället fungerar året normalt.

Som grundregel gäller att inte väcka 
svärmlusten genom att komma för 
sent med nya skattlådor. Då bina 
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börjar besätta ytterramarna i den sist 
påsatta skattlådan så behöver de en 
ny. Andra svärmförhindrande metoder 
såsom utjämning av samhällen eller 
yngeluppflyttning i skattlåda tillämpar 
inte jag. Yngeluppflyttning passar ej i 
trakter med höstrapsdrag. Utjämning 
av bistyrkan mellan svaga och starka 
samhällen skulle omöjliggöra avkom-
mebedömningen som är ett krav om 
man bedriver avelsarbete.

Numera går jag väldig sällan ner i 
yngelrummet för att kolla viseceller. 
Det visar sig att under rapsdraget så 
kan ibland en tredjedel av samhällena 
ha bestiftade viseceller. Jag brukar ta 
det lugnt i dessa lägen och som regel 
rivs cellerna av arbetsbina och sam-
hällena svärmar inte.

För samhällen som har många 
täckta viseceller där ungdrottningar 
kommer att krypa ut inom en vecka 
så bedömer jag att de är i svärmstäm-
ning. Dessa samhällen delas så att den 
översta yngellådan flyttas till annan 
plats och drottningen får gå kvar i 
samhället som tillförs en ny övre 
yngellåda. Slutresultatet av det hela 
blir två samhällen som skall få nya 
drottningar och det negativa – en dålig 
honungsskörd. 

Mer om svärmning, stilla drott-
ningbyte och hur jag hanterar svär-
mar och samhällen i samband härmed 
tar jag upp senare.

Att kunna gå in i ett samhälle för att 
skaffa rätt information och kunna 
göra rätt ingrepp – det kan vara värt 
att skänka några tankar. Att bina blir 
irriterade och biodlaren stucken skall 
till varje pris undvikas. Hobbyn skall 
ju vara till glädje och avkoppling. 

Det är en del grejor som man behö-
ver ha lätt åtkomliga vid genomgång 
av en bigård. Att har en kärra eller 
vagn som kan följa med från bihus 
till bihus då man arbetar i bigården 
rekommenderas. Här sätter jag allt 
från skattlådor och spärrgaller till min 
verktygslåda med smågrejor som sax 
och märkfärg. Något som har hjälpt 
mig är att pallarna för uppstaplings-
kuporna är gjorda så breda att ramar 
från samhället kan ställas undan i en 
5-ramars skattlåda mellan kuporna. 
Den andra kupans tak kan tjäna som 
avställningsyta för täckbrädor mm.

Då det gäller klädseln så föredrar 
jag att använda en vit laboratorierock 
med resår lite över handlederna. Slöja 
kommer inte ifråga förrän efter mid-
sommar. Dock har jag alltid en hatt 
för att bina inte skall trassla in sig i 
håret.

Tänd rökpusten först av allt. Se 
bara till att inte använda bränsle med 
innehåll som ger giftig rök. Torkad 
renfana ger farlig rök och skall inte 
användas i rökpusten trots sitt icke ke-
miska ursprung. Själv använder jag 
torkad halvrutten ved från trädstam-

mar av lövträd som alm och lönn. 
När man öppnar upp täckbrädorna 

ger man lite rök i springan och lyss-
nar av läget. Bina brusar till och lug-
nar därefter ner sig. Då är det rätt tid 
att börja ingreppet. Genom att inte 
ha handskar så kan man undvika att 
klämma bina och hantera ramarna sä-
kert. Genom att inte ha slöja kan man 
få bra kontakt med bina och höra hur 
de reagerar på ens ingrepp. Man lär 
sig då snart när bina tycker att nu är 
jag för närgången. Då behövs lite mer 
rök för att man i lugn och ro skall 
kunna fortsätta och observera hur det 
står till med samhället. 

Först kollar jag viseriktigheten. 
Har samhället ägg, och ägg av rätt 
sort? Ägg från äggläggande arbets-
bin känner man igen på att de inte 
sitter regelbundet i cellbottnen utan 
de sitter oordnat, flera i varje cell och 
t o m upp på cellväggarna. För att se 
detta måste jag nu använda glasögon 
med rätt styrka för de aktuella avstån-
den. Sen skall man bedöma samhäl-
lets styrka, kolla ev. viseceller osv. allt 
efter en plan som skall vara igenom-
tänkt före ingreppet.
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En sak som jag alltid har tillgäng-
ligt i bigården är vatten. En sprayflas-
ka användes för att skölja av händerna 
så att svett och kletig honung kommer 
bort. Detta minskar risken för bistick. 
Viktigt är också att ofta skölja händer-
na då man har hanterar en drottningar. 
Dessutom skall händerna vara rena för 
att kunna föra anteckningar.

Har man bi som är åt det stick-
lystna hållet så kan man glömma den 
idylliska hanteringen som jag nu be-
skrivit. Då gäller det att ta på en bität 
overall, gummistövlar, handskar och 
en ordentlig slöja. Röken skall använ-
das så mycket som behövs. Det skall 
vara biodlaren som styr händelserna, 
icke bina. Naturligtvis är detta ingen 
situation som man skall leva med i 
längden. Byte till snälla bin genom 
avel är lösningen.

En annan källa till problem vid ge-
nomgång av bisamhällen kan vara rö-
veri. Som grundregel skall man inte 
öppna något samhälle när draget har 
upphört av någon anledning. Om man 
skulle råka ut för röveri då man går 
igenom ett samhälle så gäller det att 
återställa bihuset så fort man kan och 
ta in allt som bina kan röva honung 
från. Ofta är det bara ett samhälle som 
börjar röva. Detta samhälle avslöjar 
sig genom en väsentligt ökad flygak-
tivitet. Röveriet kan stoppas genom 
att hänga en jutesäck eller liknande 
framför flustret på det samhälle som 
rövar. Den då uppkomna paniken i rö-
varsamhället gör att röveriet upphör 
efter en kort stund.

För nybörjaren som haft bin under 
kort tid är tanken på avelsarbete något 
man gärna skjuter ifrån sig. Det ver-
kar vara något för specialister. Denna 
uppfattning hade jag själv, men vad 
jag hade fel. Bra avelsmaterial går 
att skaffa. Kontakta din lokalfören-
ing eller någon biodlare som du har 
förtroende för. Att sen odla fram och 
sätta till drottningar kan man lära sig 
med lite envishet.

I vår lokalförening delar vi ut lar-
ver gratis till medlemmarna som ex-
empelvis kan komma till mig med 
tomma cellkoppar på en odlingslist. 
Jag gör omlarvningen med larver som 
kommer från drottning som Lunds Bi-
avelsklubb valt ut. Jag lägger larverna 

i en vattendroppe för att de inte skall 
lida av torka i sina cellkoppar under 
transporten till den bigård där larverna 
skall sättas till ett odlingssamhälle. 

Jag rekommenderar nybörjarna att 
odla drottningarna i skattlådan hos ett 
viseriktigt odlingssamhälle. Under 
sista halvan av maj kan det vara lämp-
ligt att börja. Då brukar drottningarna 
vara färdiga till midsommar.

Odlingssamhället skall väljas med 
omsorg. Det bör ha en så stor bistyrka 
att bina sitter trångt på två 10-ramars 
skattlådor. Samhället skall vara 
under tillväxt dvs drottningen skall 
lägga ägg för fullt. Inga tendenser till 
svärmning får finnas. Förberedelser 
för samhället och tillsättningen av 
odlingslisten tillgår såhär:
í Mfub vqq espuuojohfo pdi t«uu 

cpsu ifooft sbn j boobo m­eb/
í Gmzuub vqq gzsb zohfmsbnbs nfe 

c­ef u«dlu pdi »qqfu zohfm j fo 
8.sbnbst tlbuum­eb /

í Gmzuub pdlt­ vqq fo qpmmfosbn pdi 
fo sbn nfe ozjoesbhfu gpefs j 
m­ebo/

í Pseob t­ buu fo upnhbub cjmebt j 
m­ebot njuu nfe mbhpn g»s qmbut 
ujmm pemjohtmjtufo/

í Tlblb0cpstub bw cjob gs­o tbnumjhb 
sbnbs j zohfmsvnnfu j pemjohtm­.
ebo/

í T«uu ujmmcblb sbnbsob j zohfmsvn.
nfu pdi t«uu ujmmcblb sbnfo 
nfe espuuojohfo pdi gzmm vu nfe 
ipovohtsbnbs tpn ov jouf g­s 
qmbut j tlbuum­ebo/

í M«hh ujmmcblb tq«sshbmmfs pdi t«uu 
q­ voesf tlbuum­ebo/ T«uu pemjoht.
m­ebo pwboq­ nfe tq«sshbmmfs 
voefs/

í W«oub fo 31 njovufs- e­ i«ohfs efu 
gvmmu nfe cjo j upnhbubo- pn bmmu 
tu­s s«uu ujmm/ Pemjohtmjtufo ujmmt«u.
uft/

Hela denna procedur tar ca 2 tim-
mar och kräver ingen förberedelse da-
garna före. Nästa dag kan man kolla 
resultatet och samtidigt se över yng-
elramarna i odlingslådan så att inga 
viseceller dras upp på dessa. Sam-
hället återgår nu till det normala och 
om allt går som det ska så finns det 
kläckfärdiga celler att hämta efter 10 
dagar. Larvar man en onsdag så har 
man celler att ta hand om på lördag 
nästa vecka.

Detta är endast en kort beskriv-
ning. Mer utförlig beskrivning av 
olika odlingsmetoder hänvisas till lit-
teraturen och artiklar i Bitidningen/
februari 2000. Det finns många an-
ledningar till att man misslyckas med 
drottningodlingen. Den allra vanligas-
te orsaken är att odlingslådan har fått 
för lite bin. Bina skall sitta trångt. Då-
ligt drag är inte bra för antagningen 
av visecellerna. Utfodring med ho-
nung hjälper.

Drottningcellerna kan man sätta 
i en avläggare bestående av en täckt 
yngelram, en foderram och en mel-
lanvägg. Avläggaren får stå svalt och 
mörkt inomhus i tre dagar varefter de 
placeras ut på lämplig plats för fripar-
ning. Parning på parningsstation kan 
man vänta med tills man blir en mer 
erfaren drottningodlare. Avläggarna 
som har äggläggande drottning kan 
nu förenas med ett samhälle som be-
höver ny drottning eller invintras om 
man vill utöka biodlingen.

Detta är som sagt något att funde-
ra på som nybörjare. När programmet 
inom Svensk Biavel kommit igång 
kommer det, vad jag kan förstå, att 
finnas tillgång på utmärkta avelsdjur 
inom alla biraser. För min del odlar 
jag drottningar som används i Lunds 
Biavelsklubb där jag tar fram drott-
ningarna på sätt som beskrivits ovan. 
Jag har tillverkat ett kläckningsskåp 
där jag förvarar cellerna efter att de 
täckts fram tills kläckningen har 
skett. I stället för avläggare använ-
der jag parningskassetter som krä-
ver mindre mängd bin. Parningskas-
setterna är av typ Nordbeck och har 
visat sig helt överlägsna övriga kas-
setter främst genom att de har bättre 
isolerade ytterhus. Ungdrottningarna 
friparas, skickas till parningsstation 
eller semineras allt enlig uppgjord 
avelsplan. 

De samhällen där jag odlar drönare 
för seminering behöver under maj ses 
över. Drönarna odlas instängda i yng-
elrummet och behöver därför släppas 
ut för s.k. luftning några gånger. Detta 
göres på kvällen så att inga ovidkom-
mande drönare kan komma in.

När man går igenom ett bisamhälle – 
glöm inte att leta efter yngelröta, den 
kan visa sig i maj. •


